Javorszarvas
(Alces alces)

Tudta-e...?

.., hogy a bikdk agancsdnak lapadt jai csaknem vizszintesen dlinak a fejen, igy a
fesztavolsdga konnyen elérheti a 2 métert.

.., hogy a jdvorszarvas Idbain nagyon nagy, szétterpeszthetd patdk és jol
fejlett mellékpatdk taldlhatdéak. Ezek novelik a jarofeliiletet és csokkentik a
sdlyos dllat dltal a talajra gyakorolt nyomdst, ami jelentds alkalmazkoddst
jelent a mocsaras-ldpos élettérhez, de a magas héban is nagyon jol tud
mozoghi.

., hogy a hosszl ldbaival egy egész falkanyi farkas tdmaddsdt is ki tudja
védeni.

.. hogy a faj him egyedei az iizekedés idején nem gy(jtenek hdremet maguk
koré. Tovdbba a néstények is magdnyosan élnek, a legtobb nagy testi
szarvassal ellentétben nem verédnek csapatokba, egyedul vezetik utodukat.
Altaldban egy-, nem ritkdn ketté-hdrom borjat hoznak a vildgra. A borjak mar
néhany napos korukban megtanulnak dszni.

., hogy dgy tudjdk mozgatni a szemiiket, hogy maguk mogott is érzékelik a
mozgadst anélkiil, hogy elforditandk a fejiiket. A szagldsuk is kit(ind. A kutatok
szerint az egymdstol tdvol dllé orrnyilasoknak kdszénhetéen az a kiilonleges
képességiik, hogy pontosan meg tudjdk dllapitani valaminek az elhelyezkedé-
sét. Figyelemre mélté még a halldsuk, hiszen minden irdnyban tudjak forgatni
a fiiliket, és akdr harom kilométeres tavolsdgbdl is meghalljak egy fajtarsuk
hangjadt.

., hogy a természetes ellenségeinél, a farkasndl és a medvénél is sokkal
nagyobb veszélyt jelent rdjuk a kullancs.

., hogy a pdrzdsi idészak kezdetekor a bika godrot ds és megtolti a sajat
szaganyagaval, ami pontos informdciét ad a tehenek szdmadra a leendd apardl.
A tehenek meghempergéznek ebben a szaganyagban, jelezve, hogy ezt a himet
vdlasztottak. Eqy-egy godorben t6bb tehén is megfordul, akik koziil a bika az,
aki eldonti, melyikiik alkalmas az utédja kihorddsara.

.., hogy napjainkban az eurdpai alfajnak ritkan téved egy-egy
példanya hazdnkba, azonban a kozépkorban a Bakonyban, vagy az
Alfold lecsapoldsa el6tti, a Tisza drtéri mocsaras erdeiben
kozonséges vadfaj volt, 6shonossaga tehat megkérddjelezhetetlen.



